PRIKLADY 1

Objemova hmotnost, hydrostatické vahy

P1.1 V odmé&rném valci je predlozeno 1000 cm? vody. Po piisypani 500 g
nasakaveho lehceného kameniva bylo kamenivo pfitizeno hlinikovym zavazim o
hmotnosti 216 g. Hladina vody vystoupila k rysce 1760 cm®. Po vyjmuti z vody a
povrchovém osu$eni kamenivo vazilo 545 g. Jaka je objemova hmotnost kameniva ?

P1.2 Suchy vzorek lehkého kameniva o hmotnosti 1,5 kg byl ponofen pod vodu a
pfitizen kovovou deskou. Druhy den byl vzorek vyjmut a po povrchovém ususeni
vazil 1820 g. Bezprostfedné po tomto zvazeni byl vzorek zvazen pod vodou s pomoci
dvouramennych hydrostatickych vah a pfi tomto vazeni vykazal hmotnost 120 g.
Jaka je objemova hmotnost kameniva ?

P1.3 Byla zjiStovana objemova hmotnost ztvrdiého betonu pomoci hydrostatickych
vah. Vzorek vysuSeného betonu o hmotnosti 1,2 kg byl zavéSen do tfmenu z nerez
oceli a s timto tfrmenem byl ponofen do vody a zvazen. Vaha ukazala hodnotu 650 g.
Poté byl ponofen samotny tfmen a jeho hmotnost pod vodou byla 70g. Jaka je
objemova hmotnost betonu ve vysuseném stavu?

Nasakavost a vihkost

P1.4 UrCete hmotnostni a objemovou nasakavost lehkého kameniva z pfikladu P1.2

Wi = 21,3 % , wy = 18,8 %)

Hutnost, porovitost, sypna hmotnost, mezerovitost

P1.5 Blok z lehkého betonu o rozmérech 600 x 600 x 300 mm vazi v suchém stavu
52 kgs. Blok, pIné nasyceny vodou vazi 91 kg. Hustota pouzitého betonu je 2400
kg/m®.

UrCete hmotnostni nasakavost a uzavienou porovitost tohoto betonu.

Wi = 75 %, pu = 43,9%]




P1.6 Deska z expandovaného polystyrenu ma rozméry 1000 x 500 x 40 mm. Jeji
objemova hmotnost je 20 kg/m?, hustota 1050 kg/m®. deska pfi plném nasyceni
vodou vazi 1,2 kg. UrCete hmotnostni a objemovou nasakavost desky a jeji celkovou,
otevienou a uzavrenou porovitost.

e = 200 %, wy = 4%, p = 98%, p, = 4%, p, = 94%]

P1.7 1 m*® kamene vazi 2960 kg. Kdmen byl rozdrcen na kamenivo o frakci 4/8 a na
kamenivo o frakci 16/32. Obé kameniva byla nejprve volné nasypana do nadoby o
objemu 5I. Nadoba s kamenivem 4/8 vazila 8,96 kg, nadoba s kamenivem 16/32
vazila 8,66 kg. Poté byly obé kameniva maximalné setfeseny. Nadoby se setfesenym
kamenivem pak vazily 10,085 kg (frakce 4/8) a 9,32 kg (frakce 16/32). Prazdna
nadoba vazila 2,3 kg.

UrCete mezerovitost obou frakci a) ve stavu volné sypaném, b) ve stavu setfeseném.

IKamenivo 4/8: a) ps=55%, b) ps = 47,4%]

IKamenivo 16/32: a) ps=57%, b) ps = 52,6%)

Cara zrnitosti

P1.8 Je dano kamenivo frakce 0,5/4. Sestrojte Caru zrnitosti tohoto kameniva,
jestlize pfi navazce 1000 g byly po prosévaci zkouSce zjistény tyto zbytky na sitech:

Sito Zbytek na sité [g]

8 50

4 100

2 250

1 400

0,5 100
0,25 50
0,125 0
< 0,125 (dno) 50

Soucet 1000

Nakreslete ¢aru zrnitosti kameniva, vypocitejte modul jemnosti, nadsitné a podsitné.

Celkové propady:
Sito 8 = 95%, sito 4 = 85%, sito 2 = 60%, sito 1 = 20%, sito 0,5 = 10%, sito 0,25 =
5%, sito 0,125 = 5%, dno = 0%

FM = 4,15, nadsitné = 15 %, podsitné = 10 %




P 1.9 Kdispozici mame hrubé kamenivo 8-32 mm nasledujiciho slozeni:
propad na sité 63 100%,
propad na sité 32 70%,
propad na sité 16 50%,

podsitné 5 %.
Dale mame Stérkopisek 2-16 o slozeni:
nadsitné 10%,

propad nasite 8  70%,
propad na sité 4 40 %,
propad nasite 2 0 %,
a drobné kamenivo tvofené zrny o slozeni:
propad na site 8  100%,
propad na sité 4  80%,
propad na sité 2  60%,
propad na sité 1 10 %,
propad na sité 0.5 10 %.

Jakou smés ziskame smisenim hrubého kameniva : Stérkopisku : drobnému
kamenivu v hmotnostnim poméru 4 : 2 : 3?

|Cara zrnitosti smési]
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P1.10 Je dano kamenivo:

D frakce 0,5 - 4 S frakce 2 - 16 H frakce 16 - 32
nadsitné 15 % nadsitné 5% nadsitné 10 %
sito 2 propad 70% sito 8 propad 80% podsitné 10%
sito 1 propad 30% sito 4 propad 50%

podsitné 10% podsitné 0%

Nakreslete &ary jednotlivych kameniv a &aru smési, ziskané smichanim D:S:H
vV poméru 2:1:4
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P1.11 a) Nakreslete ¢ary zrnitosti téchto kameniv:
kamenivo D1 frakce 0,25-0,5 s 20 % podsitného a 0 % nadsitného

kamenivo D2 frakce 1-2 s 0 % podsitného a 0 % nadsitného
kamenivo D3 frakce 2-4 s 0 % podsitného a 10 % nadsitného
kamenivo H frakce 4-16 s 0 % podsitného, s 20 % nadsitného, které

obsahuje V2 zrn menSich nez sito 8

b) Spocditejte a vyneste Caru zrnitosti Stérkopiskové smési S, ktera vznikne
smichanim shora uvedenych frakci v poméru D1:D2:D3:H = 1:2:1:1

c) Jakou hodnotu bude mit nadsitné smési S, jestlize byla dodana jako frakce 0-16 ?
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PRIKLADY 2

Pevnost

P2.1 Ty¢€ z duralu (= slitiny hliniku) ma prafez pravidelného osmiuhelniku o strané 5
mm. Ty¢ méfi 60 cm a vazi 195,6 g. Pfi zkouSce pevnosti v tahu se ty€ pretrhla pfi
sile 58,7 kN. UrCete pevnost v tahu zkouSeného materialu.

IR, = 486,3 MP4|

P2.2 Chceme provést zkousku pevnosti Zuly v pficném tahu. Mame k dispozici
valcové zkusebni téleso o priméru 40 mm a vySce 30 mm. Pfedpokladana pevnost
zkouSené Zuly je cca 10 MPa.

ZkousSet budeme na lisu s nastavitelnymi rozsahy 10 kN, 30 kN a 50 kN. Na jaky
rozsah bychom méli lis nastavit, pokud nechceme, aby sila pfi poruseni pfesahla 75
% rozsahu?

[rozsah 30 kN|

P2.3 Jakymi maximalnimi silami byl zatiZzen betonovy tramec s pevnosti v tahu za
ohybu 5,62 MPa ? Tramec mél délku 4,5 m, Sifku 0,6 m a vySku 0,2 m a byl zatiZzen
symetrickym Ctyfbodovym zatizenim podle obrazku.
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P2.4 Jak by muselo byt dlouhé svisle zavéSené ocelové lano s pevnosti v tahu 1800
MPa, aby se pfetrhlo vlastni vahou.



P2.5 Ur€ete minimalni prumér ocelového lana pro vytah, ktery je umistén v nejvyssi
budové svéta (Burj Chalifa — 828 m). Kabina vytahu ma nosnost 300 kg a hmotnost
500 kg. UvaZzujte délku lana 800 m a pocitejte i s hmotnosti lana. Pevnost lana v tahu
je 2000 MPa.

Modul pruznosti

P2.6 Ty€ z neznamého kovu o délce 45 cm a priméru 10 mm se protahla pfi
zatizeni silou 20 kN na délu 47,41 cm a po odlehCeni se zkratila na délku 47,25 cm.
Urcete modul pruznosti materialu a odhadnéte, o jaky kov se jedna.

[E= 70 736 MPa, hlinik nebo jeho sliting

P2.7 Pasek z HDPE (vysokohustotni polyetylen) s prifezem 5 mm x20 mm a
délkou 80 cm byl zkouSen v tahu. Pevnost materialu v tahu je 23 MPa a modul

pruznosti 1,35 GPa.

a) Jaka bude elasticka deformace pasku v okamziku pretrzeni?

b) Jaké bude celkové prodlouzeni pasku v okamziku pfetrzeni , jestliZze taznost

materialu je 120 % ?

[2) ALeias = 13,6 mm, b) ALy = 973,6 mm

P2.8 Ocelova ty¢ o délce 60 cm a praméru 12 mm byla zkouSena v tahu. TyC se
pretrhla pfi zatiZzeni 66 kN. Méfitko na zkusebnim stroji ukazalo maximalni
prodlouzeni 68,6 cm. UrCete taznost oceli.

pii zanedbani elastické deformace (neni odedtena) 5= 14,3 %
i odecteni elastické deformace 6= 14 %\

P2.9 Mame ocelové lano dlouhé 50 m s primérem 6 mm , jehoz mez pevnosti je
1620 MPa, mez kluzu 1285 MPa a mez pruznosti 1190 MPa. Jakou silou Ize lano
maximalné natahnout, aby se po odleh&eni vratilo na puvodni délku a jaké délky pfi
tom dosahne?

F = 33,6 kN, AL = 283,3 mm, celkova délka pfi zatizeni 50283,3 mm|




